

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrației „ TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei	
Pe jumătate de an	80 „			
Pe un pătrar de an	40 „			
Un număr	3 Lei.			
Pentru străinătate pe un an	260 Lei.			

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 6468 Ex. 1928.

Nr. 6163. B. 1928.

Notă oficială.

Se apropie și în anul acesta ziua de 1 Decembrie, ziua memorabilă, când românii din Ardeal, Banat și fosta Țară Ungurească au proclamat la Alba-Iulia unirea cu Patria-Mamă.

De astădată va trebui să fie comemorată această zi cu și mai mult entuziasm, deoarece se împlinește un deceniu dela Unire.

Toată suflarea românească e chemată să preaslăvească de 1 Decembrie pe marii înaintași și pe aceia cari au murit pe câmpul de luptă.

Drept aceea dispunem următoarele:

1). Pentru sărbătoarea zilei de 1 Decembrie (18 Noembrie 1928), Duminecă în 2 Decembrie a. c. la sf. Liturgie să se celebreze „doxologia” după care preoții să țină câte-o cuvântare potrivită momentului istoric.

Aceasta în ce privește comunele noastre sârbești, pentruca credincioșii să nu fie împedecați dela lucrul lor zilnic, și astfel să poată lua parte la serviciul dumnezeesc și respective la doxologie.

2). În orașe și orașele, unde participarea credincioșilor este asigurată, doxologia să se țină Sâmbătă în 1 Decembrie a. c.

3). În orice caz, celebrarea doxologiei să se anunțe de cu vreme credincioșilor și să se invite și autoritățile locale.

Prea On. Domni protopresbiteri vor îngriji, ca comemorarea acestei zile mărețe să se sărbătorească cu demnitate, potrivit însemnătății sale istorice.

Caransebeș, la 29 Octomvrie 1928.

Filaret Musta mp.

Arhiepiscop, Vicariu episcopesc

Notă oficială.

On. oficii parohiale, cari până acum n'au satisfăcut celor cuprinse în circularul nostru ddo 2 Oct. a. c. Nr. 5471 Ex. 1928, se invită, ca fără amânare să înainteze Consiliului nostru eparhial Tabloul în două exemplare privitor la situația imobilelor, ce urmează a fi asigurate contra incendiului.

Caransebeș, în 30 Octomvrie 1928.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Vizitațiunea canonică.

(Continuare).

Grebenăț

Dela Biserica albă, Arhipăstorul se îndreaptă spre Grebenăț, unde sosim cătră ora 1 p. m.

Deja la hotar, un impozant banderiu așteaptă pe P. S. Sa, iar la intrarea în comună, sub un pitoresc arc de triumf, așteaptă mulțimea credincioșilor, cu mic cu mare, în frunte cu fanfara. Se formează un impozant convoiu, care conduce pe Arhiepiscop până la sf. biserică. Aici așteaptă preoții locului: Ștefan Balea și Adam Fiștea, asistați de diaconii episcopesci și înconjurați de copiii îmbrăcați în stihare cu sfeșnice și cu ripizi. În jurul preoților, la poarta dela curtea bisericii, sunt adunați membrii primăriei comunale, cei ai comitetului și ai episcopiei parohiale și toți bătrânii satului.

În dangătul duios al clopotelor și în acordurile melodioase ale cântării bisericesti „Întru mulți ani, Stăpâne...”, Arhipăstorul coboară din automobil, sărută sf. cruce și sf. evanghelie, prezentate de cei doi preoți și îmbrăcând mantia, împărtășește arhierasca sa binecuvântare poporului adunat. Intrând în sf. biserică, se celebrează „doxologia”, la sfârșitul căreia preotul Șt.

Balea urează bun sosit P. S. Sale, mulțumindu-i pentru dragostea cu care a alergat în mijlocul turmei cuvântătoare pentru a întări inimile în credința străbună. Arhipăstorul îi răspunde cu cuvinte alese, îndemnând pe credincioși la tărie în credința strămoșească, la perseverare în iubirea de neam și la conservarea obiceiurilor și a portului nostru. P. S. Sa mai arată, însă, și datorința credincioșilor săi de a fi loiali supuși M. Sale Regelui Alexandru I și autorităților Regatului S. H. S., care nu vor întârzia să acorde sprijinul lor întru prosperarea ortodoxiei Românilor din această parte a eparhiei.

Din biserică, Arhiepiscopul este condus cu litia până la casa preotului A. Fiștea, de unde — după o scurtă vizită — ne îndreptăm cu toții spre casa părintelui Șt. Balea. Aici se face revizia oficiului parohial, apoi doamna preoteasă ne servește o delicioasă masă de post. În decursul mesei, afară în stradă, fanfara și corul a executat mai multe cântări, sub mânastră conducere a agronomului Melentie Voin.

Cătră orele 4 p. m. s'au luat dispozițiile de plecare. Intre aclamările însuflețite ale poporului și între acordurile fanfarei, Arhipăstorul și suita Sa pleacă spre micuța comună bisericească din Oreșăț.

Oreșăț.

Apropiindu-ne de hotarul comunei, zărim călăreții veniți întru întâmpinarea Arhipăstorului. Aceștia ni-o iau înainte, iar automobilele noastre le urmează mereu până la intrarea în comună. Aici așteaptă fanfara, sub un splendid arc triumfal, de unde vedem deja biserica zidită pe un deal, înaintea căreia era adunat întreg poporul credincios, cu mic cu mare.

Fanfara intonează marșuri naționale, pivilie bubuie din depărtare, iar clopotele plinu văzduhul cu glasul lor de bucurie, că Arhipăstorul a venit să îmbrățișeze și să îmbărbăteze pe mult încercații săi fi sufletești, cari în timpul tuturor furtunilor au știut să-și facă datoria lor.

Preotul I. Mităr, asistat fiind de cei 2 diaconi, așteaptă în ușa bisericii pe Arhiepiscopul, îi prezintă spre sărutare crucea și evanghelia și-l conduce în sf. biserică, care de astădată este prea mică pentru poporul ce s'a adunat să asculte învățăturile Arhipăstorului.

Se săvârșește rugăciunea de mulțumită, după care păr. I. Mităr urează bun sosit P. S. Sale, arătând că poporul credincios se simte astăzi deosebit de fericit, că poate saluta în persoana Arhipăstorului de astăzi pe Protosincelul de acum douăzeci de ani, care cu părintească dragoste a îndrumat pe acele vremuri pe bătrânul Spiridon Rusovan și soții, cari umblau pe la Episcopie în chestia despărțirii lor ierarhice.

Arhiepiscopul îi răspunde coplesit de amintirile impresionante ale trecutului. Adresându-se apoi poporului credincios, îi îmbărbătează din nou, ca și odinioară, îndemnându-i să se adape și pe mai departe, ca și părinții lor, din izvorul cel adevărat al credinței străbune și să nu dea ascultare celor ce nu ne doresc binele și fericirea noastră.

După aceasta P. S. Sa a intrat în sf. altar, unde a controlat sf. antimis, chivotul și cele sfinte, etc.

Dela biserică, Arhiepiscopul, împreună cu suita Sa, urmat de tot poporul, a trecut la locuința păr. I. Mităr. Aici s'a făcut revizia arhivei parohiale și a matricolelor. Arhiepiscopul a adunat apoi în jurul său membrii comitetului și ai epitropiei parohiale și pe fruntașii comunei, interesându-se mai deaproape de situația lor și dându-le diferite sfaturi și îndemnuri.

După o poposire mai lungă, în care timp fanfara a executat mai multe piese, se fac pregătirile de plecare. În sunetul fanfarei și între uralele nesfârșite ale mulțimei, Arhipăstorul și suita Sa pornesc spre Vârșeț. Trecând iarăși prin comuna Straja, deși era noaptea deja, străjenii au ținut să-l întâmpine din nou pe P. S. Sa, iluminând strada cu torțe și felinare. Iar bubuiturile treascurilor și uralele însuflețite și nesfârșite ce însoțiau din nou pe P. S. Sa în această comună neaoșă românească, erau o nouă dovadă pentru mândria și bucuria sinceră ce a produs-o coborârea Arhipăstorului în mijlocul lor.

Lumea antică și lumea creștină.

Lumea antică reprezintă gândirea acelor popoare, cari au lăsat o civilizație eternă. Lumea creștină e exaltarea supremă a sufletului omenesc și eliberarea atâtor indivizi de „sclăvie” — zeitățile lumii antice au fost eforturile oamenilor eșiți din materialismul zilnic — *Dumnezeul creștin e aspirația și gândul suprem al vieții noastre.*

Prea puțin farmec ar avea viața fără puterea spiritualității începută în antichitate și continuată până în zilele noastre.

Sufletul omenesc simte pulsația puternică a vieții religioase, Creștinismul e noua doctrină care redă din nou suflu de viață celor nenorociți...

Lumea antică era zeificarea lucrurilor naturale și împodobirea lor prin multiplele sacrificii materiale aduse în templele păgâne...

Lumea creștină a descoperit ființa însăși a religiilor prin venirea lui Isus Christos pe pământ și prin *biruința definitivă a spiritului asupra materiei.*

O concepție mai sublimă și mai reală ca și jertfa de pe Golgotha nu se putea concepe...

Triumful virtuții creștine și înlăturarea patimilor trupesti... O imensă cucerire și o efortare superioară de a atinge **Eternitatea...** Și exemplul lumii creștine a fost exemplul **Eternității...**

Creștinismul a contribuit într-o măsură mare la înălțarea și propovăduirea „moralei” în senzul înalt al cuvântului. Morala creștină a ridicat din păcatul cel vechiu *Umanitatea*, s'au înlăturat chinurile și distanța atât de mare a claselor sociale — a echilibrat și a stabilit raporturile omului la om.

Dacă 'n jurul Mării Egeice a înflorit o civilizație care a scos la iveală multe lucruri însemnate, atunci Orientul prin facla Creștinismului a luminat calea omenirii secole de-a rândul propagând *Iubirea eternă a lui Dumnezeu și a deaproapelui...*

Dragostea Supremă acestei lumi au zărit-o oamenii pe Golgotha, acolo s'a realizat adevărat întruparea virtuților umane și *Divinitatea sublimă a lui Isus Christos.*

Vechile popoare ale antichității își căutau refugiul în inexorabila putere a zeilor, tot câștigul lumii antice era consumat de ființele acelea cari cereau tot mai multe jertfe materiale...

Popoarele creștine ale lumii de azi se roagă Tatălui ceresc într'un mod cu totul deosebit, aduc jertfe tot mai mult degajate de materie, Tatăl ceresc al lumii creștine e *Ființa cea mai bună și blândă.*

Au dispărut vechile popoare ale antichității au dispărut vechii zei ai Elinilor și Romanilor, a apărut Divinitatea lui Isus Christos... Isus Christos a fost un simbol și o realitate, a înlăturat pe zeus, Afrodita și a eliberat lumea de chinuri...

Deodată cu stingerea lumii antice, a apărut lumea ideală a Creștinismului, sufletele multor năcăjiți au fost îmblânzite și din nou s'a trezit idealismul creator de virtuți creștine...

Lumea antică o admirăm, lumea creștină trebuie să o trăim adânc!!

C. Rudnean.

O înmormântare interesantă.

Zilele trecute, cam vre-o două săptămâni de-atunci trecătorii prin comuna Răcăjdia au văzut o îngropăciune pompoasă și se întrebau cine era mortul? Pocăitul Petru Cruța, care probabil, în urma botezului cu apă rece, fiind aruncat în iazul dela podul trenului, și-a contractat o pneumonie acută, accelerându-și moartea. Considerând că dela fapta trecerei și până la data morții și a îngropăciunii n'a trecut încă termenul legal, pentru ca să poată fi înmormântat de bapțiști, părintele protopop Alexandru Munteanu, asistat de preoții: Gheorghe Simeon și Iancu Berlogea, au săvârșit prohodul sărbătorește. Au fost prezenți și au condus cântările la înmormântare învățătorii: Gheorghe Guga, Nicolae Mircea și Emanuil Imboi. A participat popor mult, atât din comuna Răcăjdia cât și dintre „frații” comunelor învecinate până de prin Berliște, Iam, Mircovăț, Ciortea unii chiar din pro-

topopiatul Orăviței, anume: Răchitova. Unii, cu scop de demonstrație, au adus și coruri baptiste. Au rămas, însă, opăriți văzându-se în neputința legală de a face ei înmormântarea.

Părintele protopop Alexandru Munteanu a ținut o duioasă cuvântare, arătând rătăcirea bapțiștilor și mirându-se că în jurul mortului, bapțiștii adunați, în loc de a plânge, au față răzătoare, cu ochi reci de un cinism revoltător, pe când la capul mortului cu palma adusă asupra ochilor, o biată bătrână vărsa stropi mari de lacrimi. A zbiciuit această prefăcătură care e în contradicție cu izbucnirea firească a durerii după acela, care l'a iubit. Impresiunea ce se observă pe fețele tuturor, a lăsat în mijlocul poporului o comunicare, că în această luptă biserica a eșit învingătoare. Intrând cu mortul în biserică, sectarii au rămas la gard.

Indignarea generală, — *pacinică și demnă* — a credincioșilor noștrii, a întărit și mai mult punctul de vedere al bisericii și din buzele poporului se născu îndată întrebarea; „*oare de ce mai merg ai noștri la capîștea pocăișilor, dacă ei nu intră în biserica noastră?*” *Ideea aceasta a prins rădăcini în popor și se discută cu pasiune, natural spre bucuria creștinilor ortodoxi.* S'a întâmplat la câteva zile în urmă că s'a găsit o femeie bapțiștă, moartă fără lumânare. *Deatunci sătenii vorbesc că spre deosebire de biserica noastră pompoasă, capîștea care au făcut-o cu turn este biserica pământului, iar a noastră biserica învierii.*

Inzadar predicatorul bapティスト în îngâimarea de cuvinte spuse la mormânt, hulea biserica ortodoxă pentru că propaganda lor nu mai prinde. Este de mirat, *cum s'a putut întâmpla ca să vină bapțiști din atâtea sate, când există lege, care îi oprește afară de satul lor a demonstra făcând propagandă prin sate străine.* *Credem, însă, că prin organele sale subalterne bunul și înflăcăratul creștin ortodox, Domnul prefect Dr. Petru Corneanu va fi pus în cunoștință de cauză și va lua, pre viitor, măsurile cuvenite pentru oprirea propagandei bapteste legal nepermise.*

* *

Cercul religios Bărlîște și un botez rar: În ziua de 21 Octomvrie a. c. s'a constituit Cercul religios Bărlîște compus din preoții comunelor: Bărlîște, Mircovăț, Rusova-veche și Rusova-noauă. Preoții acestor comune adunați la casa ospitalieră a preotului Petru Danescu au purces întâi la constituire. De prezident al cercului după ce părintele Danescu din cauză de boală, iar părintele Pavel Vițan din Rusova-veche, tot din asemenea considerațiuni, neprimind conducerea, s'a ales părintele Coriolan I. Roșca, de secretar

părintele Constantin Dămian din Rusova-noauă. Liturghia s'a celebrat de cătră părintele protopop Alexandru Munteanu, asistat de preoții: Petru Danescu Bârliște, Gheorghe Runcan Nicolinți, Pavel Vișan, Rusova-veche, Coriolan I. Roșca Mircovăț și Constantin Dămian din Rusova-noauă. La priciasnă părintele protopop tractual, a predicat despre vindecarea unui îndrăcit, de cătră Mântuitorul nostru Isus Christos. Poporul adunat în număr mai mare decât alte dăți, asculta predica mulțumit, unii s'au văzut chiar plângând.

La terminarea serviciului divin, preotul Danescu raportează despre un caz rar, că o femeie din rândurile baptiste, a dat naștere unei fetițe, pe care va boteza-o dacă și mama ei va voi să primească botezul, cum făgăduise la cel dintâi copil botezat. Părintele protopop imediat fu gata cu răspunsul, și după ce auzi că femeia voiește să se boteze; pregătiți hainele, sf. Mir, sf. Cruce, evhologhionul și mă duc să o botez. Vestea străbătuse în tot satul; îndeosebi pe stratele aproape de casa unde trebuia făcut botezul, pretutindeni se arătau grupuri de bărbați și de femei, curioși să vadă ce va fi. Ai casei l'au primit cu sfială și foarte bucuroși. Și Ana baptista din naștere, la etatea de 20 ani primi cu adâncă evlavie taina sfântului botez în legea română ortodoxă.

În chipul acesta atât mama cât și fetița, renăscute prin taina sfântului botez, se numără cu adevărații români dreptcredincioși. Cazul vorbește dela sine și nu trebuie să zicem decât: „Vivant sequentes!“.

Cronicariu.

Instrucțiuni

Pentru aplicarea art. 45, 47, 48, 49, și 50 din legea pentru regimul general al cultelor promulgată, priu înaltul decret regal Nr. 1.053 din 1928 și publicată în Monitorul Oficial Nr. 89 din 22 Aprilie 1928.

5. Revenirea asupra declarațiunii de schimbarea cultului.

Cel care a făcut ofițerului stării civile declarațiune de trecere la alt cult, sau care a depus declarațiunea autentică de schimbarea cultului, poate reveni asupra declarațiunii făcute în termen de 30 zile, socotit dela înmânarea copieii declarațiunii reprezentantului cultului a cărui părăsire se intenționează. Dacă o atare înmânare nu a fost necesar a se face (vezi Nr. 4, litera c, alin. 4 și 5), termenul curge dela data declarațiunii.

Declarațiunea de revenire trebuie făcută înaintea aceluiș ofițer al stării civile, căruia ia fost făcută și declarațiunea de trecere.

Declarantul se va înfățișa în persoană, însoțit de doi martori majori.

Ofițerul stării civile se va asigura de identitatea persoanelor ce se prezintă înaintea sa în modul arătat

a punctul 4, litera a, alin. 2. El va încheia proces-verbal constatând declarațiunea făcută. Procesul-verbal va cuprinde pronumele, numele vârsta, profesiunea și domiciliul declarantului și martorilor și va fi semnat în afară de ofițerul stării civile de declarant și martori. Dacă unul din aceștia nu va ști, nu va putea, sau nu va voi să semneze, se va face mențiune de aceasta cu arătarea cauzei împiedecării. Form. Nr. 7).

Declarațiunea de revenire poate fi făcută și în forma autentică. Sunt competente să dea autenticitate aceleași autorități cari sunt competente să autentifice declarațiunea de trecere. Declarațiunea va trebui depusă la ofițerul stării civile care a primit declarațiunea de trecere.

În cel mult opt zile dela primirea declarațiunii de revenire, ofițerul stării civile va trimite o copie a acestei declarațiunii reprezentantului cultului a cărui părăsire se intenționează.

Înmânarea se va face pe cale administrativă sub dovadă.

Dacă copia declarațiunii de trecere nu a fost încă trimisă sau dacă ea nu urma a se trimite (vezi Nr. 4, lit. c, al. 4 și 5), copia declarațiunii de revenire nu va mai fi înmănată.

Ofițerul stării civile nu va lua act de declarațiunea de revenire făcută după expirarea termenului prevăzut de aliniatul prim, chiar dacă nu s'a făcut mențiuni pe actele stării civile, sau nu s'a comunicat trecerea reprezentantului cultului părăsit; în acest caz cel care voiește a redobândi vechiul cult va face declarațiune de trecere potrivit pt. 4.

II. Religiunea copiilor (art. 47, 48 și 49 din litera c.

1. Copii legitimi.

a) copiii născuți din căsătorie dacă amândoi părinții sunt de acelaș cult urmează cultul părinților;

b) Dacă părinții sunt de diferite culte, tatăl va determina cărora din cele două culte — al tatălui sau al mamei — va aparține copilul.

Convențiunile referitoare la fixarea cultului copiilor, încheiate fie anterior legii din 22 Aprilie 1928, fie posterior ei, sunt nule și de nul efect, dreptul de alegere al tatălui neputând fi mărginit. Sunt deasemeni nule convențiunile încheiate în acelaș scop în timpul căsătoriei.

Pentru determinarea cultului copiilor nu se face nici o discuțiune după sex.

Dacă declarațiunea nașterii este făcută ofițerului stării civile de însuș tatăl (legitim), el va arată cu această ocazie cultul căruia copilul va aparține.

Dacă tatăl (legitim) e mort, dreptul de desemnarea cultului căruia copilul va aparține — dacă părinții sunt de deosebite culte — aparține mamei. Mama va putea determina cultul prin act autentic (notariat) anterior declarațiunii nașterii, act ce va fi prezentat ofițerului stării civile de persoana ce declară nașterea;

c) Copilul născut de o femeie măritată care însă nu mai cohabitează cu soțul său va fi înscris în registrele stării civile ca aparținând cultului arătat de persoana ce face declarația, dacă această declarațiune nu este făcută de însuși soțul.

2. Copii nelegitimi.

Copiii născuți în afară de căsătorie urmează cultul mamei.

Mama poate arată cultul, ce urmează a fi înscris, prin act autentic (notarial) anterior declarațiunii nașterii act ce va fi prezentat ofițerului stării civile de persoana ce declară nașterea.

Copilul născut în afară de căsătorie (nelegitim) nu va urma religia tatălui, chiar dacă acesta l-a recunoscut prin actul de naștere.

3. Dispozițiuni comune.

În toate cazurile când tatăl sau mama are dreptul de desemnarea cultului căruia copilul va aparține, dacă declarațiunea nașterii este făcută ofițerului stării civile de o altă persoană decât aceștia și nu se aduce actul autentic care să constate desemnarea făcută, ofițerul stării civile va înscrie în registru cultul arătat de cel ce declară nașterea.

Tatăl sau mama care ar avea motive de nemulțumire, pentru înscrierea făcută referitor la cult, va putea cere rectificarea actului stării civile;

4. Copii găsiți.

a) Dacă din vreun act scris sau din obiectele aflate asupra unui copil găsit rezultă o indicațiune asupra cultului ce părintele înțelege a se da copilului, copilul va aparține aceluia cult;

b) În ipsa oricărei indicațiuni asupra cultului, copilul găsit va urma cultul persoanei care se însărcinează cu creșterea lui;

c) Dacă copilul găsit a fost încredințat unui azil (casă de creștere) întreținut de Stat, va urma cultul ortodox;

d) Dacă încredințarea s'a făcut unei instituțiuni confesionale, va urma cultul instituțiunii respective;

e) Dacă copilul a fost încredințat unui azil (casă de creștere) întreținut de județ, va urma cultul majorității populațiunii din județ, iar dacă,

f) A fost încredințat unei instituțiuni (casă de creștere) întreținut de comună, va urma cultul majorității populațiunii din acea comună.

În cazul aliniatului e și f Ministerul Cultelor ținând seamă de majoritatea populațiunii aparținând unui cult, va determina pentru fiecare azil (casă de creștere) în parte, care este cultul, pe care îl vor urma copiii încredințați. Determinarea astfel făcută este obligatorie pentru ofițerul stării civile.

5. Copii adoptați.

a) În cazul adopțiunii de către o singură persoană, a unui copil orfan de ambii părinți, dacă copilul este mai mic de 18 ani și dacă adoptatorul voeste aceasta copilul va urma religia adoptatorului;

În cazul când adopțiunea copilului orfan de ambii părinți, mai mic de 18 ani este făcută de doi soți și dacă aceștia voesc schimbarea cultului copilului, acesta va urma cultul aceluia din adoptatori care e de acelaș sex cu el, deci băieți vor urma cultul adoptatorului, iar fetele cultul adoptatoarei;

b) În cazul adopțiunii de către o singură persoană, a unui copil mai mic de 18 ani ai cărui părinți trăiesc, copilul va urma cultul adoptatorului dacă acesta voeste și dacă ambii părinți consimt la schimbare; dacă numai unul din părinți este în viață, consimțământul acestuia este îndestulător.

În cazul când adopțiunea copilului mai mic de 18 ani, ai cărui părinți trăiesc, este făcută de doi soți, dacă aceștia voesc, copilul va urma cultul aceluia din adoptatori cari e de acelaș sex cu el, adică băieții vor urma cultul adoptatorului, iar fetele cultul adoptatoarei, aceasta însă numai dacă părinții consimt la schimbare; dacă numai unul din părinți este în viață consimțământul acestuia e îndestulător.

Formalități.

Adoptatorul se va înfățișa în persoană sau prin procurator cu procură specială și autentică (notarială), înaintea ofițerului stării civile al domiciliului său. Dacă părinții adoptatului, sau numai unul din ei sunt în viață, se vor prezenta în acelaș mod și aceștia.

Adoptatorul va prezenta ofițerului stării civile copia actului de adopțiune, spre a se stabili dacă adoptatul e orfan sau e o persoană ai cărei părinți sau unul din ei trăiesc.

Ofițerul stării civile, după ce se va asigura de identitatea celor ce se prezintă înaintea sa, va lua act de declarațiunile lor referitor la schimbarea cultului adoptatului și va încheia proces-verbal.

Identitatea se poate stabili prin buletinul de înscriere la biroul populației, prin alte acte cari stabilesc neîndoelnic identitatea sau prin cunoștință personală a ofițerului stării civile.

Proces-verbal va cuprinde pronumele, numele, vârsta, profesiunea, confesiunea și domiciliul persoanelor ce se înfățișează ofițerului stării civile. El va fi semnat de ofițerul stării civile și de persoanele ce se înfățișează; dacă adoptatorii sau părinții nu știu, nu pot sau nu voesc a semna, se va face mențiune de aceasta arătându-se cauza împiedecării. (Form. Nr. 8 și Nr. 9).

Consimțământul părinților poate fi dat și prin act autentic (notarial) în acest caz fiind dispensați a se prezenta înaintea ofițerului stării civile.

Dacă condițiunile cerute de lege sunt îndeplinite, ofițerul stării civile va face mențiune de schimbarea cultului pe actul de naștere al adoptatului. Dacă actul de naștere este înscris de alt ofițer al stării civile decât cel al domiciliului adoptatorului, acesta va interveni la păstrătorul registrelor pentru facerea mențiunilor.

Mențiunea va cuprinde data când declarațiunea s'a făcut și cultul la care se trece. Ea va fi dată și semnată de ofițerul stării civile.

Mențiune de schimbarea cultului nu va putea fi făcută anterior înscrierii adopțiunii în registrul stării civile.

De schimbarea intervenită se va încunoștiința reprezentantul cultului căruia adoptatul a aparținut cât și cel căruia aparține.

Ministrul justiției,
Stelian Popescu.

Ministrul artelor și cultelor,
Al. Lapedatu.

ȘTIRI

Locale:

Personale. Sâmbătă în 3 cor. P. S. Sa Domnul Episcop diecezan, a plecat la București, însoțit de Dl secretar eparhial Dimitrie Sgaverdia, pentru a lua parte la lucrările Senatului și la Consiliul Central bisericesc.

Duminecă în 28 Octomvrie a. c. s'a serbătorit aniversarea a 50 de ani dela unirea Dobrogei cu România. Și la noi în catedrală, după săvârșirea sfintei Liturghii, s'a adus rugăciune de mulțumită lui Dumnezeu, dela Care vine toată darea cea bună, pentru toate binefacerile ce le-a revărsat asupra poporului românesc. P. S. Sa Domnul Episcop prin cuvinte impresionante arată însemnătatea zilei de astăzi.

Face o frumoasă și potrivită asemănare între Evanghelia cutremurului, în care ni-se arată viforul de care au fost impresurați învățăceii lui Iisus pe mare, și evenimentele vîrjige pe care le-au înfruntat românii în decursul veacurilor.

Stema Județului Timiș, aprobată prin decret regal, după cum s'a fixat de către comisiunea consultativă heraldică, este următoarea:

Scut tăiat. Câmpul superior despicat, prezintă în primul cartier, de argint, stema Huniadeștilor: corbul stînd pe o creangă, de stejar și ținînd în cioc un inel de aur (simbolul stăpînirii lui Ioan Corvin din Hunedoara asupra acestui ținut), în cartierul al doilea, care ste tăiat jumătate de sus, cu fondul negru, reprezintă un leu de aur ieșind spre dreapta și ținînd în laba anterioară dreaptă o sabie de argint (simbolul Banatului timișan, iar jumătatea de jos cu fondul de aur, trei fascii roșii) simbolizînd apele Mureșul, Timișul și Bega. Câmpul interior al scutului albastru, înfățișează cetatea Timișoarei pe terasă verde.

La județul Timiș s'a înlăturat din vechea stemă primul cartier cu crucea dublă ungară, care s'a înlocuit cu corbul Corvineștilor, precum și fascia cu inițialele imperiale.

Descoperiri arhiologice la Tg-Mureș. În comuna Cristești, la câțiva km. de Tg-Mureș, cu ocazia unor săpături, s'au observat urme de așezări romane. Societatea constituită în scopul acesta, făcînd săpături, a găsit vase, arme militare, podoabe, cari dovedesc, că pe acolo au fost colonii Daco-Romane. Pe vase se găsește semnul creștinătății. Iată deci încă o dovadă pentru originea noastră românească și creștină!

BIBLIOGRAFIE

Au apărut și se pot comanda dela Librăria diecezană din Caransebeș: **Cărțile de Religione** de Dr. P. Barbu și Pr. P. Bizerea, întocmite după Programa analitică ministerială a învățămîntului primar sancționată cu decretul regal Nr. 2244 din 25 Iunie 1925, și aprobate de Consiliul eparhiei ort. române a Caransebeșului cu ord. Nr. 4482 din 4 August 1928, — pentru:

1. Școlile de copii mici și clasa I. a școlii primare. Prețul Lei 10
2. Clasa II. și III. ale școlii primare. Prețul Lei 10
3. Clasa IV. a școlii primare. Prețul Lei 10
4. Clasele V. VI. și VII. ale școlii primare. Prețul Lei 15.

Sub tipar:

Carte de Religione pentru școlile de adulți și pentru școlile de ucenici.

Cărți de Religione pentru licee și școli normale, întocmite de aceiași autori, după noua Programă analitică:

1. Istoria Testamentului Vechiu pentru clasa I.
2. Istoria Testamentului Nou pentru clasa II.
3. Istoria bisericească pentru clasa III.
4. Istoria bisericii române pentru clasa IV.

5. Dogmele și Liturgica bisericii ortodoxe pentru clasa V.

6. Morala creștină și Dreptul bisericesc pentru clasa VI.

7. Apologetica creștină ortodoxă pentru clasa VII.

8. Metodica Religiei pentru clasa VII a școlilor normale.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

Nr. 2557/1928 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Robert Halle din Caransebeș, pentru suma de 7444 lei 50 bani capital și accesorii, contra următorului Solomon Spunei din Vălișoara, în urma supraofertei făcută de Spunei Rusalin domiciliat în Vălișoara, în baza § 27 legea XL. din 1908, Judecătoria ordonă o nouă licitație asupra imobilului, părți din imobilul înscris în c. f. a comunei Vălișoara No. coalei c. f. 460 și adică:

1/2 parte din imobilul A: I. 1-2 No. top. 478 Casa No. 213 cu intravilan de 60 stp. și No. top. 479 grădină în intravilan de 801 stp. cu prețul de strigare de 12.100 lei.

Pentru încasarea creanței de 7444 lei 50 bani, capital, interese de 12%, din ziua de 6 Octombrie 1927, spese de proces și de executare, fixate la suma de 2445 lei.

Pentru ținerea licitațiunii se fixează ziua de **19 Noembrie 1928 ora 10** la casa comunei Vălișoara.

Condițiunile de licitație sunt:

1. Imobilul supus licitațiunii nu poate fi vîndut cu preț mai mic decât cel de strigare.
2. Supraoferta este obligătoare, chiar dacă supraofertantul nu se prezintă la licitație.
3. Dacă la licitație, nu se oferă un preț mai mare decât supraoferta, imobilul va fi declarat cumpărat de supraofertant.
4. Cumpărătorul este obligat să plătească spesele noiei licitațiuni, peste prețul de cumpărare oferit. (§ 27 XLI 1908).
5. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depună la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat de § 42 LX 1881, ori să-i predea chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație. (§§ 147. 150. 170. legea LX 1881; § 21 XLI 1908).

6. Cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat ca cel de strigare este dator — dacă nimeni nu oferă mai mult — să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la același procent al prețului oferit. Nesatisfăcînd acestei îndatoriri, nu se va ținea seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amănare.

Caransebeș la 3 Septembrie 1928.

I. Virágh. mp. jud. cons.

pentru conformitate.

L. Bria p. director c. f.

Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.

No. 2910/1928 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea firma A. Rosenfeld din Caransebeș repr. prin I. Déri contra urmăritului George Hurdzeu din Bucosnița, la cererea firmei Banca Banatului repr. prin Dr. Alex. Morariu Judecătoria ordonă licitațiunea nouă în baza § 176 din legea LX din 1881, asupra 1/2 părți din imobilele înscrise în c. f. a comunei Bucosnița (din circumscripția Judecătoriei mixte Caransebeș) No. coalei c. f. 171 și adică: A. I. 1-2 No. top. 263 Casa No. 125 cu curte în intravilan 197 stp. No. top. 264 Grădina în intravilan 897 stp. cu prețul de strigare 25.000 lei;

A. II. 1-2 No. top. 751 arătură în Lunca 1507 stp. No. top. 752 fânați în Lunca I. 1 jug. 808 stp. prețul de strigare 4.000 lei;

A. 1-2 No. top. 462/1 arătură în Sanți 600 stp. No. top. 462/2 arătură în Sanți 1 jug. 1.000 stp. prețul de strigare 4.000 lei;

A. 3. No. top. 685 fânați în Lunca I. 383 stp. cu prețul de strigare 1.000 lei;

A. 4. No. top. 690 arătură în Lunca I. 685 stp. cu prețul de strigare 2.000 lei;

A. 5. No. top. 757 fânați în Lunca I. 401 stp. prețul de strigare 1.000 lei;

A. 6-7 No. top. 1785/1 1785/2 fânați în Priori la Găuri 835 stp. și 1. jug. 1008 stp. cu prețul de strigare 3.000 lei;

Pentru încasarea creanței de 5.900 lei capital, interese de 12% dela 11 Iunie 1927, spese de proces și de executare de 1864 lei, fixate până acum spese de 1350 lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune; precum și pentru încasarea creanței de 220 lei, capital și accesorii a inst. Prima Cassă de păstrare din Caransebeș, pentru 80.000 lei și 13.210 lei capital și acc. a Inst. Banca Banatului din Caransebeș, pentru 27.790 și 54.844 lei a Băncii Poporale din Caransebeș, pentru 9210 lei a Inst. Prima Cassă de păstrare din Caransebeș, pentru 29.452 lei capital și acc. a lui Robert Halle din Caransebeș.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, în ziua de **20 Noembrie 1928, ora 11** la casa comunală a comunei Bucosnița.

În baza § 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de jumătate resp. două treimi din prețul strigării. (§ 26 XLI. 1908.)

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție socotite, pe cursul fixat în § 42, LX: 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147. 150. 170 legea LX din 1881, § 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al

prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 6 Octombrie 1928.

I. Virágh m. p. jud. cons. pentru conformitate:

L. Bria p. dir. c. f.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția cf.

No. 2537/1928. c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea firmă Prima Bancă Grănicerească s. p. a. în Caransebeș contra urmăritului Olariu Cornel domiciliat în Buchin, la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională, în baza §§. 144. 146 și 147 din legea LX din 1881, asupra imobilului înscris în cf. a comunei Buchin din circumscripția Judecătoriei mixte Caransebeș Nr. coalei cf. 37 — No. de ord A. I. No. top. 435/1 arătură în piatra Albă 1.000 stp. prețul de strigare 15.000 lei: 1/2 parte din imobilul cuprins în coala c. f. No. 38 a comunei Buchin;

No. de ord A. I. 1-6 No. top. 515 fânați în Colonța 370 stp. No. top. 516 arătură în Colonța 493 stp. No. top. 517 fânați în Colonța 218 stp. No. top. 518 Șanți în Colonța 106 stp. No. top. 519 arătură în Colonța 1 jug. 1.407 stp. No. top. 520 fânați în Colonța 476 stp. prețul de strigare 25.050 lei;

1/2 parte din imobilul cuprins în coala c. f. No. 39 a comunei Buchin:

No. de ord A. I. 1-2 No. top. 232 Casa No. 110 cu curte în intravilan 172 stp. No. top. 133 grădina în intravilan 314 stp. cu prețul de strigare 22.500 lei:

No. de ord A. II. 1-2 No. top. 691 Pădure în Colonța. 1 jug. 127 stp. No. top. 692 pădure 2 jug. 892 stp. prețul de strigare 22.000 lei.

No. de ord A. I. No. top. 435/2 arătură în piatra Albă 1 jug. 1241 stp. prețul de strigare 12.500 lei.

Pentru încasarea creanței de 30.000 lei capital, interese de 12% dela 8 Iulie 1927, spese de proces și de executare de 3797 lei, fixate până acum, spese de 600 lei fixate acum pentru cererea de licitație, precum și pentru încasarea creanței de 66 cor. capital și accesorii a firmei Sebeșana din Caransebeș, pentru 540 lei capital și acc. a lui Radulescu Mitru din Buchin, pentru 600 lei capital și acc. a lui Hamat Petru din Buchin, pentru 3530 lei capital și acc. a firmei Banca Banatului; pentru 2.500 lei capital și acc. a firmei Banca Poporală din Caransebeș.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunei în ziua de **13 Decembrie 1928 ora 9** la casa comunală a comunei Buchin.

În baza § 150 legea LX: din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu un preț mai mic de jumătate resp. două treimi din prețul strigării (§ 26 XLI 1908).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat de §. 42. LX. 1881 ori să-i predea aceluiaș delegat chitanța de depozitarea judecătorească

prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§. 147. 150. 170. legea LX 1881, §. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare, este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitația care se va continua fără amânare.

Caransebeș, 26 August 1928.

N. Postelnicu, mp. jud. șef. pentru conformitate:
L. Bria p. dir. cf.

Publicațiune.

Cercul de Recrutare Severin (Logoj), aduce la cunoștință tuturor oamenilor dela vatră, că viza livretelor în acest an va începe pe ziua de 1 Noemvrie 1928 și se va face după itine-rarele făcute de Cerc și trimise fiecărei comuni din raza Cercului.

Se vor prezenta la viză toți oamenii din rezervă și miliții, dela contingentul 1901 la 1925

inclusiv, precum și dispensații ca susținători de familie și dispensații medical din contingentele 1926—1901 inclusiv.

Toți oamenii sunt datori a se prezenta la viză cu livretul Md. E., iar meseriașii sau lucrătorii specialiști, vor prezenta și brevetul de maestru sau carnetul de lucrător în original.

Cei ce nu posedă livretul Md. E., se vor prezenta la viză cu orice act militar, iar neclarificații vor prezenta actul de naștere și certificatul de cetățenie.

Nu se vor prezenta la viză: Scutiții și reformații care posedă certificate de scutire și reformă, precum și acei funcționari cărora li s'au vizat livretele Md. E. odată cu viza certificatelor Md. D. I. în perioada 15 Sept. 30 Oct. 1928.

Toți oamenii cari din forță majoră nu se vor putea prezenta la viză cu comuna lor, vor putea să-și facă viza în tot cursul lunii Ianuarie 1929 la reședința Cercului de Recrutare Severin (Biuroul Mobilizării) în orașul Logoj.

Comandantul Cercului de Recrutare Severin:

Colonel **Brazdă**

Aducem la cunoștința On. public cetitor, că

CALENDARUL

ROMÂNULUI

pe anul

1929

anul al XLI-lea a apărut și se află de vânzare la **Librăria noastră Diecezană** pentru prețul de 32 Lei. **Calendarul Românului** este cel mai vechi și mai bine redactat calendar din părțile bănățene, care și de astădată apare cu un bogat material literar, șematismul diecezei noastre, târgurile din Bănat și Ardeal etc.

Tip. și Librăria Diecezană din Caransebeș

Redactor responsabil: Nicolae Cornean

In marele depozit al Primei Fabrici de Mobile

Maruța și Cotârlă din Oravița (Banat)

se găsec tot felul de ornamente bisericesti și anume: **Chivote, Ripide, Cruci**, aurite și pictate cu prețuri absolut solide. Comunelor bisericesti românești acordăm favorul de a plăti obiectele comandate la 2 luni după primire, fără a urca prețul. La dorință trimitem spre alegere deseme și prețul lor. La comandă se pot efeptui **Iconostase, Tronuri, Scaune etc.** Tot aici se efeptuesc tot felul de mobile fine precum: **Dormitoare, Prânzătoare, Saloane etc.**, mai eftin ca ori unde. Având mare depozit de lemn uscat garantăm pentru ori ce lucrare. —:

Pentru transportul pe C. F. R. 45%
reducere pe întreagă România.

Proprietari: 6—6

Maruța și Cotârlă, Oravița
Banat, jud. Caraș.

Medalii de aur și argint, Diplome de recunoștință dela felurite expoziții.

Pregătiri și experiențe câștigate în Viena, Berlin, Zürich, Paris, München etc.

Tiparul și editura Tipografiei diecezane în Caransebeș.